

FRANQUEO
CONCERTADO

HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE

Preços de suscripción.

Toledo: 1 peseta al mes.
Provincia: 4 pesetas al trimestre.
Demás provincias: 6 pesetas trimestre.

Pago anticipado.

Número suelto:
5 céntimos.

Año XII.—Núm. 1.302

Director Gerente: Federico Lafuente.

Sábado 18 de Septiembre de 1909

Váyale Ud. con anarquistas al rey de la torefacción, al café de «La Estrella», que desprecia á sus enemigos y los hace esclavos de su aroma y sabor.

Punto de venta: Arrabal, 24, Confitería.

Junta de damas de Toledo.

La sesión de ayer.

Bajo la presidencia de la excelentísima señora D.^a Esperanza Alonso de Teruel, y con asistencia de D.^a Carmen Montenegro, D.^a Sagrario Hurtado, D.^a Carmen Gordo, D.^a Benigna Seselle, y Srtas. Gertrudis Segovia, Carmen Vega y Concha Elías, asistidas del Secretario general D. Antonio Pina, celebró ayer sesión la Junta Directiva de tan importante Asociación de Caridad.

El primer asunto puesto á la orden del día fué el reparto de socorros en metálico á las familias de los reservistas, y hé aquí nota de cantidades entregadas personalmente á representantes de dichas familias, y expresión de cantidades de los donativos:

Dolores Frías, 25 pesetas; Juana Barrera, 25 id.; Juana Villarejo, 25 id.; María Rojo, 35 idem; Vicenta Suárez, 30 id.; Anastasia Tello, 35 id.; Jesusa Ibáñez, 35 id.; Felicia Ruiz, 30 idem; Brigida Isabel, 25 id.; Gila Asperilla, 25 idem; y Julio Ortega, 15.

Se dió cuenta también de dos donativos de á 30 pesetas cada uno, para Villasequilla, y quedaron designadas las cantidades que se remitirán en seguida para familias de reservistas que residen en pueblos de la provincia.

La diferencia de cantidades que puede advertirse en los donativos, responde al criterio adoptado de dar ahora 25 pesetas á la mujer ó madre de reservista y cinco pesetas más, por cada uno de sus hijos.

El donativo de 15 pesetas que aparece en la relación, responde á que se trata del padre de un herido, á quien se ha entregado antes mayor suma.

Con el reparto de ayer en la Junta de Damas, resulta que la mujer ó madre del reservista de Toledo, ha recibido en el mes 18,50 pesetas del Centro de Artistas é Industriales, 15 del Ayuntamiento y 25 de la Junta de Damas; aparte los donativos que hayan de percibir de la Junta central que preside S. M. la Reina doña Victoria.

Previamente invitados por la Junta de Damas, concurren los caballeros sargentos alumnos de la Academia de Infantería, á los que se rogó se hicieran intérpretes cerca de sus compañeros, de la súplica de las señoras en demanda de algún socorro para el fin que realiza la mencionada Junta, prometiendo aquellos alumnos cumplir con gusto el encargo que se les confiaba.

Del 25 al 26 del mes actual, según también acuerdo de las señoras de la Junta, se verificará en el Teatro de Rojas una solemne función, cuyos ingresos se destinarán á las familias de los soldados muertos ó heridos en la campaña de Melilla.

Probablemente será una Compañía de verso de las organizadas y que trabaja en Madrid, la encargada de la interpretación de las obras que hayan de constituir el programa.

Lucrecia Arana, con una generosidad digna de aplauso entusiasta, se ha prestado á tomar parte en el espectáculo, representándose para este efecto la conocida obra, y en la que tanto se distingue la genial artista, *Chateau Margaux*.

Lucrecia Arana no acepta sueldo ninguno ni permite que se le pague fonda ni viaje.

Es probable que se conceda para esa noche salida general á los alumnos de la Academia de Infantería.

De todo esto se habló en la junta que ayer celebraron las de la Directiva de Damas de Toledo.

Recaudación.

	Pesetas.
Suma anterior.....	9.964,67
D. ^a Teresa García.....	0,25
» Sagrario Vegue.....	0,50
» Dolores Quirós.....	0,50
» Enriqueta Mata.....	1,00
» Carmen López.....	0,25
» Valentina Robles.....	0,10
Sra. De Carreras.....	5,00
» González.....	2,00
D. ^a Carmen González.....	0,25
» Basilisa Escobar.....	0,10
Sra. Viuda de Olavarrieta.....	1,00
» Villar.....	2,00
D. ^a Gumersinda Tapiador.....	1,00
» Victoria Pérez.....	1,00
D. Antonio Díaz.....	0,50
» Mariano Alonso.....	0,50
» Alejandro Pedraza.....	0,50
D. ^a Estefanía Rodríguez.....	0,50
D. Félix Manzano.....	0,50
» Facundo García.....	1,00
» Tiburecio Gómez.....	0,50
» Victoriano García.....	0,10
D. ^a Rosario Norma.....	5,00
» Julia García.....	0,20
» Emilia Navarro.....	1,00
D. Rufino Miguel.....	0,50
» Luis Hoyos.....	5,00
D. ^a María Calvo.....	0,45
D. Gregorio Vidal.....	1,00
» Carlos García.....	2,00
Suma y sigue.....	9.998,87

La Tesorera,

CARMEN MONTENEGRO DE LA VEGA.

Toledo 2 de Agosto de 1909.

Por error de suma, la lista publicada en el número 1.298, correspondiente al martes 14 del actual, aparece con un total de pesetas 9.809,30, debiendo ser de 9.919,30, cuya diferencia de pesetas 110 aparece hoy incluída en el suma anterior, y así lo manifiesto como debida rectificación.

Información provincial.

Borox.—A las once y media de la noche última ha descargado en esta villa una horrosa é imponente tormenta, acompañada de abundante granicera, inundando multitud de casas, llevando la corriente dos metros de altura y llenando de pavor y angustia á los habitantes, aún no rehechos del susto y desagradable impresión que les causó la inundación del 31 de Agosto.

Muchas familias abandonaron, con sus hijos en los brazos, los hogares para refugiarse en los edificios, al parecer, de más seguridad, y ofrecía un aspecto en extremo imponente, el ruido ensordecedor de las aguas y los habitantes, en la obscuridad de la noche, provistos de farolillos, se ocupaban en trasladar las familias, los ganados y efectos ante el fundado temor de ser arrastrados por las aguas.

Los escasos frutos que quedaron en las huertas después de la tormenta del día 31: han sido ahora arrasados en su totalidad.

No han ocurrido desgracias personales, gracias á las precauciones del vecindario; pero las pérdidas son considerables.—15-IX-909.—El Corresponsal, *Emilio Muñoz*.

Villatobas.—Superiores á toda ponderación han resultado las fiestas verificadas este año, durante los días 13, 14 y 15 del mes actual.

Salemnes, como siempre, los cultos religiosos en honor de Nuestro Padre Jesús.

A la suntuosidad de las ceremonias hay que sumar el orden mas completo. El sermón, pronunciado por un Padre Jesuita, ha sido justamente elogiado, tanto por la unción religiosa de su fondo, cuanto por la cordura y elegancia de su forma.

El Miserere y la Misa, interpretados por la orquesta de la Capilla Real, de Madrid, fueron de una factura y ejecución irreprochables.

Los demás regocijos públicos, tales como cuecañas, fuegos artificiales, iluminaciones, cinematógrafo, veladas y audiciones musicales, bailes públicos y de sociedad, etc., etc., atrayentes y admirables.

Pero la nota más simpática, el festejo más

sugestivo, el clou de la función, ha sido, indudablemente, el concierto organizado para socorrer á los soldados de este pueblo que actualmente se hallan en Melilla.

En el espacioso salón de las Casas Consistoriales se efectuó en la mañana del 15, ante una concurrencia tan numerosa como selecta, un brillante concierto, en el que la banda de música de la Academia de Infantería, de Toledo, ejecutó de una manera prodigiosa el siguiente programa:

Primera parte.

- «El Instructor» (paso doble).
- «La Patria chica» (fantasía), Chapí.
- «Hiavatha» (entreacto), Neil. M.
- «El Profeta» (gran marcha), Meyerber.
- «L'entrá de la murta» (capricho) Giner.

Segunda parte.

- «Célebre Pavana», Lucena.
- «La medalla de oro» (sinfonía), Hartmann.
- «Sourire d'Avril» (vals lento), Deprez.
- «Batalla de los Castillejos», Marín.
- «El Dos de Mayo» (paso doble), Chueca.

Y tan magistralmente fué interpretado, que las aclamaciones y los aplausos se sucedían sin interrupción, llegando á veces el público á desbordarse en arranques de delirante entusiasmo, siendo calurosamente felicitado, con justicia, el inteligente y simpático Director de la banda D. Benito Hernández.

Merecen plácemes los organizadores de tan culto cuanto entretenido festejo, aún más por el objeto altruista que lo motivaba, teniendo por seguro el comentario favorable de toda persona de humanitarios y patrióticos sentimientos.

Merecen plácemes los vecinos de este pueblo por la sensatez y cortesanía demostradas durante las fiestas, y no hay que regatearlos á las dignísimas Autoridades locales, por el celo, circunspección y exquisita amabilidad de que han hecho gala con propios y extraños.—El Corresponsal, *Victor Arellano*.

Pantoja.—Muy en breve nos dejará D.^a Isidora Escobar y Cuesta, Maestra de la escuela pública de niñas de esta villa y estimadísima por todos los vecinos de este pueblo por su laboriosidad y excelentes condiciones como Profesora y particular, sintiendo su ausencia en ésta lo indecible. Su marcha obedece á que, siendo hija de Villamuelas, pasa á regentar la escuela de aquella villa; no obstante, tanto á dicha señora como á su esposo D. Francisco García Minaya, estimado amigo nuestro, deseamos toda clase de beneficios, prosperidades y bienestar, sin olvidar á su queridísima hija Srta. Abrahamna García Escobar.

—Ha terminado la fiesta que este vecindario dedica todos los años á Santa Bárbara bendita, preciosa imagen á quien estos devotos invocan en sus tribulaciones, haciéndola sus ofrecimientos ante las Autoridades locales en la plaza Constitucional, y á la entrada de la Iglesia sus pujas de brazos de las andas, producto donado para el culto de tan venerable imagen.

La función religiosa ha sido digna de elogio, resultando solemnísimas, ocupando la sagrada cátedra el insigne y celoso orador D. Antonio Hernández, natural de Yuncos, el que con la unción evangélica que le es habitual, desarrolló magistralmente el tema de su elocuente discurso.

Esta fiesta ha sido amenizada por la banda de música de Leganés (Madrid), y han escogido y tocado las mejores piezas de su repertorio, banda que sin dejar de agradar, no ha llenado los deseos del público, por ser muy retraídos en tocar lo suficiente, según costumbre, para que baile el elemento joven.

Ha sido digno de admiración y ha cosechado muchos aplausos el afamado é inteligente pirótecnico de Rescas D. Eleuterio Díaz, que por su inteligencia y exquisito gusto en el arte fué ovacionado, recibiendo del público muchos vivas.

Han dado mayor esplendor á la fiesta el gran número de forasteros que á ella han asis-

tido, concurriendo una colección de jóvenes de aquellas de abrir ojos y mirar, pero en vista de las desgracias y enfermedades que ha habido que lamentar, no han podido divertirse y lucirse, como en ésta se acostumbra, esas caras tan bellísimas que tanto se merecen por su hermosura y honradez; sin embargo, no hay que dudar que, aunque no haya sido tan aplicado el tiempo como en las demás funciones anteriores en bailes y demás diversiones, no por eso han dejado de divertirse los que estaban libres de luto y de congoja; que con sólo aquellos, los zapateros tienen ocupación para unos días.

El orden y tranquilidad han sido los principales factores de la brillantez de las fiestas.—18-IX-909.—El Corresponsal, *Agapito Vallejo*.

Se vende por traslado

mobiliario completo de casa, piano, palmeras y plantas de salón. Bajada al Pozo Amargo, número 13. De diez á doce de la mañana y de cuatro á seis de la tarde.

NOTICIAS

Se halla vacante la Secretaría del Juzgado municipal de Consuegra.

D. Honorio López-Ocaña, en nombre de la Sociedad eléctrica «Electra», ha solicitado del Sr. Ministro de Fomento la oportuna autorización, con carácter provisional, sin perjuicio de que se eleve á definitiva la autorización, para establecer una línea aérea de transporte de energía eléctrica á alta tensión por la zona lateral de la carretera de Santa Cruz del Retamar á San Pablo, para el alumbrado de Novés, en la parte que da frente á la finca «O veites» por haberse negado su dueño á que referidas líneas pasen por su finca, siendo su recorrido de 924 metros.

Siempre cura, ó por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

El Ilmo. Sr. Rector de la Universidad central ha nombrado Maestra interina de la Escuela pública de niñas de Pelahustán á D.^a Aurora Rodríguez y Díaz, y por referida Autoridad académica se ha concedido á D. Juan Manuel Uriarte y Sánchez la correspondiente autorización para que pueda desempeñar simultáneamente los cargos de Maestro en propiedad de la Escuela completa de asistencia mixta de Otero y de Secretario del Ayuntamiento de la misma localidad.

El Profesor auxiliar de la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad, D. Jesús Pastrana y Bravo, ha solicitado permiso del Rectorado para dedicarse á la enseñanza no oficial, y la instancia ha pasado para su informe al Claustro de Profesoras de dicha Escuela.

Hemos tenido el gusto de admirar una preciosa araña con 18 candelabros, trabajo de delicado gusto, hecho por D.^a Eustaquia Vallejo, hija de esta localidad y esposa de D. Emiliano Vallejo, vecino de Yuncillos y Corresponsal nuestro en dicha localidad, cuya verdadera obra de arte es donativo á la Imagen de Santa Bárbara, que se venera en Pantoja.

Advertimos á nuestros suscriptores de fuera de la capital, que el importe de la suscripción de las cuatro obras que se vienen publicando, *Hogar y la moda*, etcétera, habrá de remitirse á la Administración, pero los números ó copones de la rifa de regalos se remitirán á la casa editora, cuyas señas aparecen en las cubiertas de dichos ejemplares todos los números, y son: Sociedad general de publicaciones, Rambla de Cataluña, 79, Barcelona.

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero público de esta ciudad las reses siguientes:

Toros, 8; terneras, 2; carneros, 4; corderos, 27, y ovejas, 23.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción á nuestros queridos amigos D. Antonio Sánchez, de Almonacid, y D. Miguel Seguido, de Villanueva de Bogas, colaborador y Corresponsal, respectivamente, de este diario.

En el día de ayer han visitado nuestra ciudad un grupo de esperantistas franceses de los que han acudido al último Congreso del Esperanto, celebrado en Barcelona.

ALCOHOLES

A instancias de los principales consumidores de alcoholes de esta provincia, y sin reparar en los muchos gastos que a esta casa se le originan para desnaturalizar sus alcoholes de puro vino, se han vuelto a poner a la venta en el despacho que tiene establecido en la calle de Jardines, núm. 18, Toledo, al precio de una peseta litro, siendo preferidos por todos, pues está probado que por la buena calidad de los mismos, se economiza tiempo y más de un 3 por 100, comparados con los demás.

VINOS

Han sido premiados los que esta casa elabora con DIPLOMA DE HONOR Y MEDALLA DE BRONCE en la Exposición Agrícola de Toledo, siendo proveedora de la Academia de Infantería y de las principales casas de esta capital, a las cuales sirve a domicilio todo el año las mismas clases de vinos sin dar lugar a la más pequeña reclamación.

Jardines, 18, Toledo.

Red Telefónica de Toledo.

Administración.

Para que no resulte latoso el anuncio enumerando las comodidades y buenos servicios que en los casos ordinarios, imprevistos y de compromiso suple el servicio telefónico, referiremos las tarifas para que puedan decidirse los que ignoren la cuota para la suscripción.

TARIFAS

- 1.ª categoría, estaciones públicas, 15 ptas. mensuales.
- 2.ª » » colectivas, 2,50.
- 3.ª » » particulares, 7,50.

En la 2.ª categoría figuran las dependencias oficiales o sean las del Estado, provincia o municipio, y

HERALDO TOLEDANO

es el único diario en toda la provincia, y el que mayores garantías ofrece a los señores anunciantes.

Nuestros clientes de la provincia podrán entenderse con los Sres. Corresponsales respectivos o con esta Administración, Comercio, 55.

tienen la rebaja del 40 por 100, quedando, por tanto, en la cuota mensual de 7,50; la instalación y reparación de averías y material, son de cuenta de la Empresa, salvo los casos de manos ó intenciones desgraciadas.

Para posesiones fuera de la capital, además de la cuota de abono, según la categoría á que pertenezca, satisfará 4 pesetas anuales por cada 100 metros de distancia, contados en línea recta, y en este caso se hallan los pueblos ó Ayuntamientos. Servicio telefónico interurbano. Desde su domicilio puede conferenciar con Madrid, Jetafe, Escorial, Segovia, San Ildefonso, El Pardo, Alcala, Guadalajara, Burgos y demás poblaciones que en lo sucesivo tengan línea interurbana; estas conferencias tienen su tarifa especial señalada por el Estado, y en la Central Telefónica se facilitan cuantos informes necesiten y modo de efectuarlos

REMEDIO HEROICO

LAS CALENTURAS

Tercianas y Cuartanas se curan radicalmente con las píldoras del Dr. Cabezudo. Centro de venta: BORRIL, Puerta del Sol, núm. 5. Toledo: Farmacia de la Magdalena. Carriches: El autor.—Caja grande, 6 pesetas; media ídem, 3.

CALENTURAS

El COLICINO canfo-betol, asociado á la fórmula sintética de Ganlet, es el mejor medicamento para la curación de las fiebres que dependen de las bacterias anidadas en el intestino, cuyos esporos destruye.

El COLICINO cura las calenturas de forma intestinal, gástricas, tíficas, fiebre de Malta, intermitentes, palúdicas, etc.

El COLICINO se vende en sellos de Colicino Scourer, jarabe de Colicino Scourer para los niños y polvo de Colicino Scourer para preparación de fórmulas magistrales.

En Toledo: Farmacia de D. José María de los Santos.

BALNEARIO Y AGUAS DE SOLARES (SANTANDER)

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE.

Especialmente indicadas para la neurastenia y enfermedades del estómago. Gran Hotel-Cocina de primer orden. Pídanse datos y tarifas al Administrador del Balneario.

(La mejor agua de mesa por la ausencia de sabor mineral, á pesar de sus comprobadas propiedades medicinales. Pílanse en Hoteles y Restaurants.—De venta en todas las Farmacias. DIRECCIÓN Y OFICINAS CENTRALES: REINA, 45, duplicado, 1.ª, izquierda, MADRID.

IMPRESA

Uda e Hijos

de J. Heláez

Comercio, 55, y

Lucía, 8, Toledo.

ENCUADERNACION

ALMACEN DE PAPEL

LIBRERIA

& Títulos de texto para la Academia de Infantería. Objetos de escritorio y dibujo. &&

SASTRERÍA MADRILEÑA

LA MÁS ECONOMICA

HACE LA ROPA A GUSTO DE TODOS

- Trajes. ● Gabanes. ●
- Capas. ● ● Pellizas. ●

Especialidad en pantalones. Equipos para Seminaristas. Admito géneros para la confección. Primera casa en panas.

Hombre de Palo, 1 TOLEDO

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT

ALCÁZAR, 7, TOLEDO

DIPLOMA DE HONOR

por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.

El dueño de este acreditado Establecimiento

GUILLERMO LÓPEZ

tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela, y del público en general, que acaba de terminar las obras de reforma, tanto en el gran comedor como en el mobiliario de los cuartos, pudiendo asegurar queda á la altura de los primeros de su clase.

Esta casa ha establecido, para el mejor servicio de sus abonados y viajeros, coches de su propiedad para todos los trenes.

ABONOS QUÍMICOS Y MINERALES

PRIMERAS MATERIAS © RIQUEZA GARANTIZADA PÍO REMÍREZ Y COMPAÑÍA

ABONOS COMPUESTOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS PÍDANSE CATALOGOS Y CUANTAS INSTRUCCIONES SE DESEEN ESCRITORIO:

MESÓN DE PAREDES, 24, MADRID



RELOJES PULSERA Y EXTRAPLANOS

Más de 15 modelos en pulseras, oro chapado, desde 32 pesetas. Idem dorado, electrofónico, desde 22. En acero, desde 20.—En plata, desde 25.

Extraplanos para señora y caballero, más de 20 modelos nuevos, en acero, plata y oro.

Se reciben constantemente las últimas creaciones de fábrica.

Primera casa en Relojería.—Series garantías

EDUARDO ALVAREZ Comercio, 23 y 25, TOLEDO

Gran taller de composturas.

CORREOS Y TELÉGRAFOS

En el antiguo y acreditado Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza de NUESTRA SEÑORA DEL CONSUELO, dirigido por D. Zacarías de San Vicente y Arce Menores, 14, se abre una sección especial de preparación para ambas carreras, contando al efecto con la valiosa cooperación de Profesores competentes y titulados.—Las clases darán comienzo el 16 de Julio del presente año.

Continúan las clases de 2.ª enseñanza para los exámenes de Septiembre.—Resultados positivos en la enseñanza: 38 sobresalientes, 50 notables y 12 premiados figuran en el cuadro de honor del Colegio.

MÓDICOS HONORARIOS.—PÍDANSE REGLAMENTOS

HERALDO TOLEDANO

A LOS SEÑORES ANUNCIANTES

Hace años, no muchos, que los comerciantes y otros industriales de la provincia eran refractarios al anuncio; recordando cada vez que se les proponía el antiguo refrán *«el buen paño en el arca se vende»*; la experiencia, la mejor maestra de la vida, ha sacado á todos de su error, y frente al antiguo refrán hay otro más cierto *«el que anuncia vende»*; no hay ya comercio, no hay industria, cuidadosamente administrada, que no tenga en su libro de gastos partida de propaganda. Los que buscan eficacia, resultado para sus anuncios en esta región y aun fuera de aquí, prefieren á HERALDO TOLEDANO, el periódico de mayor tirada, venta, suscripción y circulación, y el único diario en la provincia de Toledo. No lo decimos nosotros, son los mismos señores anunciantes los que afirman el éxito de sus propagandas en HERALDO TOLEDANO; sus tarifas de precios son modestas, y todavía se hacen rebajas en los anuncios permanentes y en los de alguna extensión.

TARIFA DE PRECIOS

En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª íd.: 15 íd. íd.—En 4.ª íd.: 10 íd. íd.

La Primera Casa

en la fabricación de los

Ricos Mazapanes de Toledo de legitima fama universal

Confitería de Francisco Martínez

Santo Tomé, 17—Teléfono 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

NO EQUIVOCARSE

Confitería de Francisco Martínez

Sobrino de Pérez Hernández

Santo Tomé, 17, teléf. 77, Toledo.

Consiguieron con su charla llamar mi atención, y como todo el interés del mayor ó menor discreto de aquella conversación estaba en Luis, cuyo nombre repetían los demás con frecuencia, fui curioso, y en el aludido fijé también la mirada.

Podría tener aquel D. Luis, de treinta y dos á treinta y cuatro años, si se le observaba detenidamente, porque de primera impresión no aparentaba menos de cuarenta y seis á cuarenta y ocho.... tenía el sello especial de los hombres gastados antes de tiempo por excesos de la juventud ó largas vigiliadas del estudio, cuando no por hondas penas morales ó crónicos padecimientos físicos: aunque lleno el rostro, era ya rugosa y desmatizada la piel, quebrado el color y con aboladas ojeras; claro el cabello y cuidadosamente peinado, y vestido con la más irreprochable corrección y elegancia; tipo, en fin, de lo que llaman alta sociedad.

Cuando Luis se dispuso á contestar, según ofreció, para satisfacer la curiosidad de sus amigos, centellearon un momento sus brillantes ojos negros, suspiró débilmente, y dijo:

—Es verdad, señores, ha cambiado mi modo de ser; estoy triste, abatido; hablo en serio; tengo remordimientos; soy el autor de la muerte de un hombre.

La estupefacción fué general en aquel grupo de trasnachos.

Luis siguió diciendo:

—No, sé si todos habréis leído la noticia de un suicidio publicada en los periódicos hace unos días, si no la habéis leído, la repetiré, porque la sé de memoria, del diario en que primeramente la leí:

«A las tres de la tarde se suicidó ayer en su domicilio, calle de..... disparándose un tiro de revólver en la cabeza, un obrero de cincuenta y dos años de edad, que gozaba de justas y generales simpatías en la vecindad, y era muy querido de los compañeros y de los dueños de la fábrica en que trabajaba.

Deja el infeliz suicida, mujer y cinco hijos, tres de ellos de muy corta edad.

Ignóranse los móviles que le impulsaron á tomar tan fatal resolución. En las ropas del suicida se halló un papel escrito que sólo decía: no se culpe á nadie; me mato por estar cansado de la vida.»

—Buena memoria! Esclamó uno de los concurrentes!

—Es que noticias así, se leen muchas veces, porque no es el suicidio caso excepcional, añadió otro.

—Vaya, Luis, estás lúgubre; nos vas á estropear la noche.

—Si prefieres que calle....

—No, ¡no!

—Pues continúa: el suicida no ha dicho la

verdad en su declaración escrita: el autor de su muerte soy yo.

—¡Ah!...

—Sin admiración ¿eh?, sin admiración; el autor de la muerte soy yo, y lo confieso.

El obrero suicida era José Gasca, honradísimo padre de familia; pero que luchaba con grandes dificultades de diversa índole; había sido portero de una de las casas de mi madre, y fué gran amigo mío; era además mi confidente de mis primeros amores, como yo también lo fui de sus desgracias.

No sería humano que yo las publicara, cuando él ha querido llevar al sepulcro sus secretos; pero diré que cada vez que me refería una ú otra contrariedad de su vida decía casi sollozando:

«—¡Ay, señorito, si yo no creyera en Dios, si no fuera católico de corazón, me hubiera hecho tiempo pagado un tiro; la persuasión de que hay otra vida, un más allá, me consuela y me contiene!»

Y decía el buen hombre la verdad; oía la Misa primera en la Iglesia inmediata todos los días, y se indignaba cada vez que hablaban mal de su religión....

Mis padres me mandaron al extranjero, con el laudable propósito de que me instruyera y llegase á ser un hombre de provecho....

¡Bendigo la santa memoria de mis padres!... Todos sabéis cómo yo he respondido al buen deseo de los amables autores de mis días....

A mi regreso de París fui á ver á Pepe Gasca; le conté mi vida, le hablé de las corrientes modernistas, tomándolo á risa las prácticas religiosas.... y no una vez, muchas veces le dije que perdía lastimosamente la seriedad y el tiempo en rezos y Misas....

Pepe comenzó con mis observaciones á ser indiferente, y por fin un completo descreído y sin que volviera por la Iglesia....

No quiero cansaros con fargo relato ¿para qué?

José Gasca se ha suicidado, vencido por las amarguras de la vida, cuando acabaron en él las creencias religiosas; yo le hice con burlas y necias discusiones, abandonar la fe de sus mayores y perder su propio convencimiento; y decidme, señores, si pensando ésto, no he de sentir remordimientos, verdadera intranquilidad de conciencia; decidme si no soy yo en realidad el autor de la muerte de aquel honrado trabajador que deja en la miseria, en el abandono, á su desgraciada familia.

Luis calló, y aquellos alegres tertulios guardaron también silencio durante algún tiempo.

Yo salí del café, y declaro que salí preocupado.

FEDERICO LAFUENTE.

TOLEDO Y SU PROVINCIA

Pasado, presente y porvenir de la capital y de los pueblos

EL DIRECTOR Y CORRESPONSALES

HERALDO TOLEDANO

Con este título hemos proyectado publicar un libro, si los Corresponsales de nuestro diario, que han de prestarnos directa cooperación, hallan de su agrado este pensamiento.

Cada Corresponsal deberá para ello remitirnos un retrato suyo y un trabajo de diez á doce cuartillas cuando mas, con los datos siguientes respecto á la localidad en que viven.

Situación topográfica del pueblo, su clima, notas históricas de su fundación, número de habitantes, sus productos, contribución rústica y pecuaria é industrial que satisface al Tesoro, monumentos históricos que tenga, su Iglesia ó Iglesias y Ermitas, fabricas, si las hay, comunicaciones de ferrocarril, carreteras y caminos vecinales.

Su presente agrícola, industrial ó fabril; mejoras que acaerán hacerse para el aumento de la riqueza y bienestar del pueblo, etc.

En la primera página en que haya de hacerse la descripción de cada pueblo ira el retrato del corresponsal autor de las cuartillas, que pondra la firma al pie de su trabajo.

De la descripción de los pueblos en que todavía no hubiere Corresponsal; podrán encargarse también los de los lugares más próximos, porque la idea es que sea el libro obra hecha exclusivamente por nuestros Corresponsales.

La Dirección de HERALDO TOLEDANO ruega á los Corresponsales que manifiesten por carta si están conformes con el proyecto para que, si lo aceptan, procedamos con actividad á la confección de libro que puede ser útil y de verdadero interés general.

DIARIO CATOLICO

Santos del día.

Tomás, Metodio, Ferreol y José.

Cultos para mañana.

Iglesia de Padres Carmelitas.—A las cinco, y desde las seis y media á las ocho y media, habrá Misas rezadas.

Convento de Gaitanas.—La hora de exponer á Su Divina Majestad será á las tres y media, y la de Reservar á las cinco y media de la tarde.

Convento de San Antonio.—A las seis de la mañana la Misa conventual, y por la tarde, al toque de Oraciones, se rezará el Santo Rosario.

Las Cuarenta Horas en la Iglesia de San Justo. Se Exponen á las diez de la mañana y se Reserva á la cuatro de la tarde.

Profesora de corte, de Madrid.

Enseño á cortar, probar y confeccionar. Alfileritos, 19.—TOLEDO

FEMINA La mejor revista de modas para señoras. Se admiten suscripciones, un año 11 pesetas, número suelto una peseta; en la librería de la Viuda é Hijos de J. Peláez.

LA CATALANA

Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija.

Fundada en el año 1865.

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Capital social (Suscrito) 5.000.000,00. Desembolsado 1.250.000,00. Inversiones y fondos disponibles 3.372.556,98. Reservas 2.116.098,48. Sinistros satisfechos 12.186.853,84.

Domicilio social: Barcelona, Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 624.

Comisión provincial de Toledo: Faustino González, Plaza de Abdón de Paz, 1.

Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 26 de Junio de 1909.

SE VENDE

la casa núm. 6 de la calle de San Marcos. Para tratar de precio y condiciones, diríjase á don Manuel Conde, plaza de San Vicente, 4.

Señores labradores:

Una buena compra se os presenta.

Maquina sembradora

de los fabricantes MAYFARTH y COMPANIA de Frankfurt, Berlin.

Esta sembradora, que tiene once tubos (ó rejas) de cuatro ruedas, con un par de mulas y dos hombres, hace el trabajo de más de ocho hombres con seis pares de mulas, economizando una tercera parte de simiente.

SU VALOR VERDAD EN LOS DEPÓSITOS, EN ESPAÑA, ES DE 1.300 A 1.400 PESETAS Y SE VENDE EN 600.

ESTA COMPLETAMENTE NUEVA

Para informarse, en esta Administración.

Advertisement for JERONIMO PERALTA GIMENEZ, ESPECIALISTA en enfermedades de las vias urinarias, CONSULTA diaria (excepto los días festivos) de 10 á 12, ANALISIS quimicos y micrograficos de orina, Fabrica de Armas. TOLEDO. IMPRENTA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ.

ALMACÉN DE FRUTOS COLONIALES, PAQUETERÍA Y QUINCALLA

AMBROSIO GOMEZ MORA DE TOLEDO

Herrajes, cristales, ferretería, camas y colchones de muelle, puntas de París, tachuelas, alambres, cubos de latón, munición de caza, chapa dorada, aceros, hierros, ollas, platos, jicaras y cazuelas baño de porcelana. Alpargatas, bramante, cáñamo, cordel, abarcas, suela, fuelles, topeles de varios tamaños. Gran surtido en cachapos para molinos aceiteros.

gizar la corrección, espontáneas las fruges madido colono, y toda la demás refatta de nombres y verbos latinizados, con que impediste tu plática, que la entenderian los cofrades, como si los hubieras platicado en siríaco ó en armenio? No conoces, desdichado de tí, que esa es una pedantería, que solamente la gastan los ignorantes, y aquellos pobres hombres, que ni siquiera saben la lengua en que se criaron? No merecias, que al acabar la plática, en lugar de los vitores con que te aclamaron los simples, te hubiesen aplicado este otro vitor, que venia tan de molde como al padre Fray Crispin, que sin duda debió de ser el Fray Gerundio de su tiempo:

Vitor el Padre Crispin, De los cultos culto Sol, Que habló español en latín, Y latín en español.

19. «De propósito he querido decirte lo que siento á presencia de todos estos mo-

no es el del divino Hipócrates, y lo de más allá de opposita juxta se posita magis elucescunt, no es del profundo Aristóteles; cuando está mejor ponderada la virtud del Sacramento del Bautismo, y la del agua bendita, que poniéndola al lado de la que fingian á las aguas lustrales, con que se purificaban los gentiles para disponerse á los sacrificios? Lustravitque viros, que dice el incomparable Virgilio. Ni como es posible explicar con gracia, la que tiene el sacramento del matrimonio, sin hacer una bella descripción del dios Himeneo, presidente de las bodas, ó el dios casamentero, joven bizarro, de estatura heroica, blanco y rojo, como un alemán, pelo blanco, su hacha encendida en la mano, y coronado de rosas? y para ponderar la fineza de Cristo en el sacramento de la Eucaristía, ¿se ha encontrado hasta ahora razón más convincente, ni se ha inventado en el mundo pensamiento más delicado, que el de aquella fabulilla de Cupido, cuando para rendir á cierto corazón un poco duro, después de haber apurado inútilmente todas las flechas del aljara, él se flechó en el arco, y él se disparó á sí mismo, con lo qual quedó el

espírita, por cuanto ocupa el lugar, que debiera ocupar una balona, y no pueden mirar sin furor unos calzones ajustados, acordándose de sus zaraguéllas. La marioná, la pabana y las folias valen para ellos más que todos los pasapases del mundo, y todos los valencianos juntos los darán gana de vomitar; en comparación de un zapateado. Ni más ni menos en los sermones: erudición, mitología, elevación de estilo, cadencia armoniosa, pinturas, descripciones, chistes, gracia todos los provoca á vomitar, y es, que tienen el estómago del gus-toso: tan destituido de calor, como el del cuerpo: nada pueden digerir sino que sean papas, puches, picadillos, y á lo sumo carnero y vaca cocida.

vito, con grande dolor mío, que son inútiles mis correcciones particulares, hice juicio que debía hablarte ya más en público para que no trascendiese á ellos tu mal ejemplo. Mis años y mis canas me dan conciencia para esto, y la parte que tuve en que se te dedicase á esta carrera, que tanto apetece, me obliga en cierta manera á dar esta satisfacción, porque nunca se piense á prueba lo que abomino.

Reparto de socorros.

Hermoso acto el que ayer presenciáramos, en una de las salas del edificio en que se hallan instaladas las oficinas del Gobierno militar... Elegantes, distinguidas damas, casi todas ellas jóvenes, unánimes en sentir, igualmente impresionadas por la obra que realizaban, veían llegar frente a la Presidencia de la Junta que formaban, afligidas madres, esposas balbucientes por la emoción al ser preguntadas por el nombre del marido....

Eran familia directa de reservistas, de soldados llamados para la guerra contra los moros, al servicio activo de las armas, y acudían al llamamiento cariñoso de la Junta de Damas de Toledo, a percibir socorros en metálico que hacen menos sensible, en el orden puramente material, ausencia forzosa del hijo, sostén de la casa, ó el marido, jefe de familia que casi empezó a formarse....

Con qué satisfacción, con qué profundo placer reflejado en el agradable rostro, escribía nombres la Secretaria, contaba el dinero la Tesorera siguiendo las indicaciones del Secretario, y todas las señoras allí presentes sonreían a la mujer que recibía el donativo de la Junta....

Para reunir aquel dinero que tan grato las era repartir, aquéllas y otras muchas que allí no estaban, por ser el reparto asunto de la Directiva, habían postulado de casa en casa, la del rico y la del pobre....

¿Qué más, si han llegado a recibir dos céntimos para la suscripción, dos céntimos, que representaban valor inapreciable, por las circunstancias de absoluta pobreza de la donante?

Pensando en esto, en la constancia con que las caritativas damas realizan la misión que voluntariamente se impusieron, elevábase a nuestra consideración la sublimidad del acto que ayer presenciáramos....

No pudo la caridad elegir corte que mejor cumpla sus instrucciones, y traduzca sus impulsos.

Nos parecieron ángeles aquéllas mujeres, complacidas al repartir en conjunto, mucho de lo que al detalle habían ellas recogido corriendo calles, para implorar merced, y visitando casas en demanda de un donativo, para enjugar algunas lágrimas.

Aquel reparto de socorros, era realmente sublime y conmovedor.

¡Premie Dios a la Junta de Damas de Toledo, el bien que hacen!

¡Bendita sea la caridad!

Desde Madrid.

(Original traído a la mano.)

De la guerra.

Continuamos sin noticias del día en lo que a Melilla se refiere: si algo saben lo callan, pero afirman en los Centros oficiales que no se ha recibido en el Ministerio informaciones oficiales del teatro de la guerra, que constituyan alguna novedad.

No se registran más choques con el enemigo que los ataques a los convoyes de aprovisionamiento que se mandan a las posiciones avanzadas.

Se afirma que en plazo muy breve recobrá la campaña gran actividad. La impaciencia porque comiencen las anunciadas operaciones en gran escala es cada vez mayor.

Para no repetir respecto a los encuentros sin gran importancia entre moros y las tropas protectoras de los convoyes, que habrán leído en la Prensa de la mañana, preciso es contentarse con el consabido telegrama oficial:

«Melilla, 16.—Sin novedad en el Peñón y Alhucemas, así como en el convoy de hoy de esta plaza. En la segunda caseta ha sido muerto por fuego enemigo un soldado de Mérida, y anoche en la misma posición, heridos dos mulos.

Se han incorporado hoy varios rezagados de distintos cuerpos, 112 individuos recluta voluntaria para Infantería y tres para Caballería. También se ha presentado Coronel Agulla, que marchará mañana a zoco El-Arbaa a hacerse cargo regimiento Rey.»

Ha empezado el Ramadán para los moros y han empezado las lluvias que allí son temibles por los efectos que producen en el terreno, las circunstancias apremian, según los inteligentes en el asunto, y no pueden hacerse esperar mucho las anunciadas operaciones de avance.

La protesta de la Prensa.

Continúa este asunto siendo uno de los temas de actualidad palpitante.

El Ejército Español no estima oportuno el momento para la protesta.

En telegrama fechado hoy en San Sebastián, dice:

«San Sebastián, 17.—El acto realizado por la Comisión de la Prensa, ha revestido indudable trascendencia.

El Ministro de jornada, hablando con los periodistas locales, ha ponderado el espíritu predominante en el Mensaje entregado al Rey, elogiando sin reserva el sentido eminentemente patriótico de varios párrafos.

Casi todos los políticos que se hallan aquí se ocupan preferentemente de la entrevista de nuestros compañeros con el Rey, y coinciden en considerarla de trascendencia y en juzgar como cosa insólita la conducta de Lacierva con la Prensa.

Los directores de periódicos saldrán hoy para esa muy satisfechos de las atenciones recibidas.»

El Correo, en su balance del día, escribe respecto a la protesta lo que sigue:

«Es indudable que la protesta de la Prensa de Madrid va adquiriendo cada momento que pasa mayor gravedad, pues a ella se unen importantes periódicos de provincias y hombres públicos de tanto relieve como los Sres. López Domínguez, Canalejas, Azcarate y D. Melquides Alvarez, no se recatan para protestar de la conducta del Gobierno cerrando el paso a la opinión con el ejercicio de una exagerada censura y rebuyendo, tal vez hay derecho a pensarlo así mientras los hechos no demuestren lo contrario, presentarse ante el Parlamento para que sus actos sean debidamente discutidos.

Es de suponer que el Gobierno, comprendiendo la gravedad de las circunstancias, no querrá extremar estos procedimientos y se limitará a cumplir estrictamente sus deberes constitucionales, sin que por ello abandone el mantenimiento del orden público ni el castigo de los

criminales que se hayan hecho acreedores a él, porque en eso todos estamos igualmente interesados.»

Movimiento político.—Liberales, demócratas y republicanos.

Moret ha dicho en un elocuentísimo discurso que hace tres días pronunció en Salamanca; habló contra la desatentada conducta política del Gobierno, y encareció la necesidad de combatir al Gobierno uniéndose los liberales.

—Esa es—dijo—obra de patriotismo, pues si los liberales no recogemos la triste herencia de los conservadores, no habrá quien tenga abnegación para recogerla.

Recomiendo, pues—continuó—que la unión se haga por medio de Comités locales, que se comunicaran con los distritos.

El Sr. Moret habló de un próximo acontecimiento político, aludiendo al Gobierno, para el cual se precisa inmediata preparación.

Después trató de otros importantes puntos, que, dadas las dificultades de la comunicación con Madrid, enviaré por correo.

Cada párrafo del discurso del Sr. Moret era interrumpido con grandes aplausos. Al terminarle, la ovación fué estruendosa, mezclándose los aplausos con los vivas al Sr. Moret.

El Sr. Azcarate ha manifestado haber recibido la carta que ayer anunciamos del Sr. Alvarez (D. Melquides), pidiéndole que reuna la minoría republicana. Nada ha dicho el Sr. Azcarate de la resolución que adopte.

Para curar las calenturas lo mejor es el COLICINO. (Véase el anuncio).

Cosas taurinas.

¿Machaquito se retira?

Cartas particulares y periódicos profesionales me vienen asegurando la creencia de que el bravo cordobés Machaquito se va de los toros muy pronto, quizá al terminar la actual temporada.

El pundonoroso y valiente espada que tanta fama conquistó desde que apareció en los ruedos con su compañero y paisano Lujartijo, vive, al parecer, muy contrariado de dos años acá por las frecuentes y graves cogidas que ha sufrido, cosa que antes no lamentó.

«¿Ha tomado Rafael miedo a los toros?»

«¿No bulle en sus venas aquella sangre torera, ni aquellos entusiasmos nerviosos que se veían en el valiente matador cuando desafiaba con desplantes a la fiera y enfilaba el acero al novillo?» Son estas preguntas las que se hace el aficionado que durante doce años aclamó y elevó, en justicia, a Rafael González.

Ni una cosa ni otra dominan hoy en menoscabo de Machaquito. Las cogidas de Baeza y Palma de Mallorca, llenaron de tristeza la casa de sus amores, ese nido feliz, en que el torero de Córdoba tiene puestos todos los impulsos de su corazón y todos los anhelos de su alma. Allí tiene a una esposa amantísima que le llama y aconseja; allí tiene una hija de sus entrañas, que le acaricia también con ese amor infantil que todos supimos genuinamente dar de peque-

ños a nuestros padres. ¡Lágrimas, amor y ternura!

Ante ello pierde el equilibrio la afición y la bravura de un hombre: Aquel airoso y arrogante mozo que salía antaño de su casa, risueño y con deseos de palmas y pelea, hoy baja la escalera volviendo—á cada peldaño—la vista hacia arriba y clava sus ojos negros en otros que están humedecidos por el llanto: los de su esposa fiel que queda presa del tormento horrible durante dos horas que son dos siglos.

Llega un instante en que la algazara callejera se sitúa en la acera de enfrente al domicilio.... ¿Qué será?

¡Una camilla que conduce herido al diestro valeroso! ¡Horror! ¡Pobre mujer, pobre hija! El cuerpo febril delira y a ambas las pide un beso.... ¡No se le oyen más frases! ¿No es esto triste, señores?

¡Vete con Dios, Machaquito, al lado de esos seres queridos y guarda con tranquilidad la hacienda que tantos sinsabores te costó ganar! Sé dichoso.

Ya no puedes vivir entre los toros, porque tu corazón amante teme y tu cerebro piensa en que lloran otros dos que también te aman. Medro personal no es ese, y menos en tí, que supiste subir a donde contadísimo han llegado.

¿Te retiras en Córdoba? ¿Lo es en Logroño? Sea donde quiera, hazlo y vete pronto donde te llaman los consejos de tu buena compañera ¡Si dicen, que digan! ¿De quién no dicen?

Todos los que vayan saliendo que dejen las páginas que tú en la historia del toreo.

¡Fuiste un valiente y un grandioso matador de toros!

VERDE Y ORO.

Altas y bajas, traslados de domicilios, pagos de suscripción y anuncios y correspondencia administrativa de «Heraldo Toledano», al Administrador D. Arturo Peláez, Comercio, 55, Toledo.

El autor de una muerte.

Pase como cuento.

—Tan alegre antes, tan decididor siempre, y ahora.... convengamos en que ahora estas irresistible, amigo Luis.

—A éste lo que le pasa, es que anda detrás de una morenucha, y eso sí, la chiquilla lo vale, pero que la morenucha ¡ley del contraste! ha puesto sus ojazos negros en un Adonis rubio con adornos azules, porque tan blanco y fino es el cutis de la criatura, que se le ven las venas....

—No es eso: tiene Luis el corazón, apenas si ya en buen uso, para que le causen desazones hondas los desdenes de una mujer....

—¿Enton?

—¿Es que no hay para un solterón, más penas en el mundo, que amores no correspondidos?

—¿Acaso apuros metálicos?....

—Habla, Luis, habla de una vez....

—Sí, sí, hablaré, aunque sólo sea para que no disparatéis.

Tal era lo que parecía el principio de una conversación, sostenida por unos cuantos trasnochadores, junto a la mesa inmediata del sitio en que yo estaba en el café de.... aquella noche.

concurrer en mí para no lisonjearle, ó porque en las comunidades tiene grandes inconvenientes el oficio de desganador, tanto que hasta los prelados necesitan ejercitarle con mucho tiento, no obstante que en empleo les precisa á practicarle. Yo atropello por todo, pensando menos en mí cuanto tú puedas pensar, otros discutir y muchos murmurar, que el deseo de tu estimación, el bien de las almas, el decoro del púlpito y el crédito de la orden.

21. Y al decir esto, se levantó de la silla, tomó la puerta, se salió de la celda, y se fué á la suya. Fray Gerundio quedó pensativo, los colegiales por un largo rato silenciosos, y los legos mirando á éstos y aquél. Unos escupían, otros gargeaban, algunos se sonaban las narices, y ninguno se atrevía á hablar palabra. Hasta que un colegial, teólogo del cuarto año (como lo dejó notado un autor curioso, indagador y menudo), el cual era alegre, vivaracho, intrépido y decidido, rompió el silencio diciendo: ¿Quién va tras el viejo con bizcochos y vino y hacerle mudar camisa, porque el sermón ha estado largo, patético, moral y fervo-

roso? Rieronse todos menos Fray Gerundio, que aún se mantenía suspenso, cabizbajo y como medio-corrido.

22. Pero presto le consoló el teologillo porque llegándose á él, y dándole dos palmadas sobre los hombros, le dijo: ola, Fray Gerundio, *sursum corda*; ¿pues qué haces caso de las misiones de nuestros padres matasalenos? ¿no véis, hombre que tienen ya el busto con más cazcarrias y legañas, que ojos de aprendiz de bruja? ¿qué saben ellos cómo se ha de predicar, si ya casi se les ha olvidado cómo se ha de vivir? Todo lo que no les huele á antaño, les ofende, y ellos nos apestan á los demás con sus antañadas. Ellos conocieron al mundo así, y dándole ha que se ha de mantener el mundo como ellos le conocieron, sin hacerse cargo de que la bola da vueltas que por eso es bola. Como ya no pueden lucir, rabian cuando otros lo lucen, á manera de aquellos árboles secos de puro carnezos, que en tiempo de primavera, al llenarse los otros de flores y de verdes hojas, ellos parecen que se secan más de pura envidia.

23. Hablan de los sermones, como de las modas y de los bailes. Un corbatín los

susodicho corazón blando y derretido como una manteca?

25. Dice el padre maestro, que usar de fábulas en el púlpito, es de ignorantes y de pobres hombres. Eso sería allá cuando su Paternidad nació, y se usaba el baile de las paraletas, pero hoy que está el mundo más cultivado, es otra cosa. Yo tengo en mi celda varios sermones impresos de un famoso predicador de estos tiempos, que asombró en Aragón, aturdió en Navarra, y atolondró en Madrid, tanto, que se ponían soldados á las puertas de los templos donde predicaba, para evitar la confusión y el desorden en el tropel de los concursos: y este tal predicador, á quien no negaré el padre maestro, ni hombre mortal se lo ha negado, que es ingenio conocido, apenas predicaba sermón, cuyas pruebas no se redujesen á encajonar una fábula entre un lugar de la Sagrada Escritura; y en verdad, en verdad que no perdió casamiento y que no como quiera le aplandieron los vulgares, sino también muchos hombres que tenían señoría.

26. Entre otros me acuerdo de cierto sermón, que predicó en la profesión de dos

colores y la basta no entender los que se dice para admirarlo.

16. «Pero no me dirás, ¿qué gracia ó qué chiste tiene eso? La memoria local y material snele ser prenda muy común de los más rudos. Y en fe de que yo lo soy la poseo tan feliz, aun siendo un pobre viejo, que á la primera vez que oí esos nombres, me quedé con ellos como lo acabas de ver. ¿Pues qué mucho los hubieses aprendido tú, á costa quizá de un impropio trabajo?»

17. «No quiero decirte nada del estilo pueril, atolondrado, necio y pedantesco, porque es perder la obra y el aceite. Fray Blas y ese maldito Florilugio, que debiera quemarse en una hoguera, te tienen infundado el gusto y todo conocimiento de lo que es idioma castellano puro, castizo y verdadero. El que usas en el púlpito ni es romance, ni es latín, ni es griego, ni es hebreo, ni sé lo que en suma es. Dime, pecador, ¿por qué no predicas como lo hablas?»

18. «¿Qué quiere decir aurífera edad, trámite no interrumpido, letálica culpa, bostrón nigricante, candides primera, paralo-